

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

España	1'25
Extranjero (Unión Postal).	2'50
Ultramar.	2'50
Número suelto.	0'05

A los calígrafos

En la librería de los señores Amengual y Muntaner se halla de venta el Cuaderno de Escritura publicado por Miralles y C.ª editores de Barcelona, que contiene una multitud de caracteres de letra, desde la romana y española á la gótica.

Cada cuaderno cuesta 3 pesetas en toda España y consta de tres secciones que se dan por una peseta cada una.

Se concede la rebaja de 20 por 100 á los señores suscriptores á LA ALMUDAINA.

La obra que publicamos en

Nuestro folletín

se vende en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Practicante de Farmacia

Se necesita uno que esté enterado del despacho y que no tenga que asistir á clases.—Razón: Farmacia de la Plaza de las Copiñas.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Un incendio

Madrid 1.º, á las 12 t.

Ayer á la entrada de la noche se declaró un incendio en un almacén de fósforos de la calle de Hita.

Desde el principio trabajaron con ardor los bomberos para dominar el fuego, pero sus esfuerzos fueron inútiles. El edificio quedó destruido y los géneros que en él había reducidos á pavesas.

No hay desgracias personales.

Consejo de Ministros

Madrid 1.º, á las 1 t.

En el Consejo celebrado bajo la presidencia de S. M. la Reina se ha acordado que el Gobernador Sr. Aguilera gire una visita de inspección al Ayuntamiento.

Se ha aprobado el proyecto de ley regularizando el trabajo de los niños.

El Ministro de Hacienda ha dicho á sus compañeros que en el presupuesto de su departamento haría cinco millones de economías.

Se ha aprobado el proyecto de ley referente á las clases pasivas y ha sido denegado el indulto que solicitaban algunos reos condenados á la última pena.

El Sr. Sagasta sigue mejor.

El meeting de Barcelona

Madrid 1.º, á las 2 t.

El Gobernador de Barcelona ha teleografiado al Gobierno dándole cuenta del meeting celebrado en el teatro del Tivoli para adherirse al proyecto de ley del Sr. Mellado referente á la reelección de concejales.

Según parece hubo gran concurrencia y los oradores fueron muy aplaudidos.

Efemérides

2 de Abril de 1416

Muere en Igualada (Barcelona) D. Fernando I de Aragón

Hallábase en Castilla el Infante D. Fernando al frente de la tutoría de su sobrino D. Enrique IV y ocupado en la conquista de Antequera (por cuya victoria se le designa con este sobrenombre) cuando supo que el Rey de Aragón D. Martín, El Humano, había muerto sin dejar sucesor en el trono. Como sobrino que era del difunto monarca, pensó en hacer valer este derecho y al efecto envió sus representantes á Aragón, los cuales se reunieron en la villa de Caspe en unión de los demás que también habían enviado otros cuatro pretendientes á tan codiciado trono. De los nueve que componían esta junta fallaron seis con su voto en favor del Infante D. Fernando, y por consiguiente fué proclamado solemnemente como sucesor de D. Martín. Tan pronto como tomó posesión, atendió á restablecer la paz en la Cerdeña y Sicilia y á reprimir las sediciones de algunos del reino que ayudaban al Conde de Urgel en sus pretensiones á la corona, no obstante el fallo de la junta de Caspe. El cisma de la iglesia que por aquella época afligía á la cristiandad con motivo de pretender la tiara pontificia el aragonés D. Pedro de Luna, (anti-papa con el nombre de Benito XIII) y sus dos competidores Juan XXII y Gregorio XII, fué resuelto por D. Fernando en su reino, sustrayendo al pri-

mero de la obediencia que hasta entonces se le había prestado. El deseo del Rey de acudir en persona á la resolución de tan prolongado y funesto cisma agravó la dolencia que venía padeciendo y fué causa de su muerte. Estuvo casado con Doña Leonor de Alburquerque llamada la Rica Hembra, y tuvo siete hijos sucediéndole su primogénito D. Alfonso El Magnánimo y V de los de su nombre. Murió á los treinta y siete años de edad y cuatro de su reinado, siendo muy sentida su pérdida por las condiciones y virtudes que le adornaban.

El tren de Don Carlos

La Agencia Fabra comunicó un telegrama dando noticia de que la Cámara de los diputados francesa había acordado hacer responsable de los gastos que ocasionó el tren especial que condujo á D. Carlos y á su séquito desde Pau á Boulogne-sur-mer una vez terminada la guerra civil en España, á Mr. Buffet, Ministro del Interior de la vecina República en aquel entonces.

Los periódicos de París comunican más curiosos detalles sobre el particular.

Hagamos un poco de historia. Durante los últimos años de la guerra civil se acusó varias veces á las autoridades francesas fronterizas á nuestro país de favorecer abiertamente las maquinaciones de los elementos carlistas. Todo el mundo recuerda, seguramente, la negociación diplomática á que dió lugar, en 1874, la conducta incomprensible del famoso prefecto monsieur de Médailiac. Pues bien: terminó la guerra, D. Carlos se internó en Francia, y como hubiera de manifestar al Gobierno de la República sus deseos de pasar á Inglaterra, aquél dispuso que se formara un tren especial que desde Pau á Boulogne condujera al Pretendiente y á las personas que formaban su servidumbre. Los gastos que ocasionó dicho tren fueron incluidos en el presupuesto corriente del Ministerio del Interior, y ascendían á 6.800 francos.

Ahora bien, la comisión inspectora de las cuentas del Estado, al llegar al examen de las de 1876, considerando aquel dispendio ilegal é indebido, invitó á la Cámara á perseguir por todos los medios legales al Ministro responsable, y la Cámara ha votado en consonancia con los deseos de la comisión censuradora.

Mr. Buffet, interrogado á este propósito, ha pretendido explicar satisfactoriamente su conducta. La situación de D. Carlos—dice el ex-ministro francés—era entonces muy difícil. No se le podía permitir que permaneciera un solo momento en el Sur de Francia, y por eso el Gobierno le hizo las indicaciones oportunas. Don Carlos manifestó su propósito de ir á Inglaterra, y á fin de que su viaje se efectuara con la mayor rapidez se dispuso aquel tren especial. Sin duda, Mr. Durangel, director entonces en el Ministerio, con la mejor intención seguramente, afectó aquel gasto al capítulo en que se consignan los socorros para los emigrantes políticos extranjeros. De aquí el cargo que se me imputa. Si yo hubiera previsto semejante acusación, nada más fácil que evitarla sufragando la cantidad necesaria con los fondos secretos que tenía á mi disposición para las necesidades de la «policía general.»

Pero hay algo más curioso—añadió Mr. Buffet;—según testimonios evidentes, que poseo, cuando los gastos criminales que me echan en cara fueron inscritos en el presupuesto, yo ya no desempeñaba la cartera del Interior.

Por lo demás—dijo también el ex-ministro,—no me asombra el voto de la Cámara. Hay en ella muchos diputados que hubieran visto con gusto que se obligara á D. Carlos á viajar en tercera.

Mr. Buffet aguarda tranquilamente el fin de este asunto, confiando en que el Senado sabrá oponerse por completo á las pretensiones de la Cámara.

A propósito de la torre Eiffel

Tanto se ha dicho y escrito acerca de esta maravilla de construcción cuyo remate se está ahora colocando, pudiendo por lo tanto darse por terminada, que no habrá quizás nadie que ignore que la célebre torre de la Exposición de París tiene 131 metros más de altura que el obelisco de Washington, monumento de piedra mostrado hasta ahora por los norte americanos como el más alto del mundo, y que los campanarios de las Catedrales de Roma, de Colonia y de Strasburgo, y hasta las famosas pirámides de Egipto, obra de los Faraones no son más que vulgares monumentos por lo que res-

pecta á elevación comparados con la obra del célebre ingeniero francés.

Sin embargo, quedan todavía por divulgar algunas particularidades interesantes, como por ejemplo que la idea de construir una torre de 300 metros, ni es nueva ni nacida en Francia por más que á ella pertenece indisputablemente la gloria de haberla ejecutado.

En efecto cuando la publicación del famoso bill de reforma en Inglaterra en 1832, el ingeniero inglés Trevithick propuso para perpetuar su memoria la erección de una columna de hierro de 1.000 piés de elevación (unos 305 metros) con un diámetro de 30 metros en la base y 3 metros 60 en su cúspide. El peso total se calculó hubiera sido de 6.000 toneladas, la construcción no debía durar más de seis á ocho meses y el coste se presupuestó en dos millones. El rey Guillermo de Inglaterra aprobó el proyecto, pero el ingeniero Trevithick murió y su trabajo resultó perdido. Falta solo saber si tan colosal proyecto se habría llevado á cabo.

Con motivo de la Exposición de Filadelfia en 1876, los norte-americanos pensaron en dar cima al proyecto del ingeniero inglés, pero se arredraron á última hora ante las dificultades de la ejecución.

Corresponde pues á Mr. Eiffel la gloria de la primera construcción de 300 metros de altura con planos enteramente originales suyos y bajo un sistema nuevo, ó sea sustituyendo el hierro forjado al fundido. Verdad es que antes de emprender semejante obra Mr. Eiffel había ya sorprendido al mundo de la ciencia con una porción de construcciones maravillosas como los viaductos de Commetras y Gannat, de los que prescindió por primera vez del hierro fundido, y sobre todo el notabilísimo viaducto de Garabit, verdadero arco de hierro aéreo de dimensiones colosales puesto que mide 122 metros de altura por 165 de anchura.

Una de las preocupaciones de Mr. Eiffel una vez ideada su maravillosa torre, consistía en el sistema de ascensión, puesto que casi nadie se hubiera atrevido probablemente á subir los 1700 escalones que se juzgaron necesarios para salvar la altura de 300 metros. Después de estudiar todos los sistemas de ascensores conocidos, ha elegido los que más seguridades ofrecen á los viajeros y ha decidido establecer cuatro desde el nivel del suelo hasta la primera plataforma, dos del primero al segundo piso, y uno del sistema Edowe hasta la cúpula superior. Desde ésta se disfrutará de un panorama de 60 kilómetros de radio y es inútil decir que constituirá además un observatorio sin rival en el mundo para estudiar los fenómenos celestes.

En la primera plataforma se están ya montando en la actualidad cuatro distintos restaurants, que permitirán servir diariamente 2000 parroquianos, y en la segunda habrá otros dos restaurants y un salón de baile. El precio de ascensión hasta la cúspide, será probablemente de 5 francos por persona.

Para terminar diremos que el peso del hierro empleado en la construcción de la torre, es de unos 7 millones de kilos y que cada una de las 12.000 piezas distintas que componen tan colosal monumento, ha necesitado un modelo y un dibujo especial. Calcúlese la cantidad de papel y el tiempo empleado en semejante trabajo.

NOTICIAS

Del Extranjero

El vapor «Champagne», que zarpó de Nueva York para Europa, lleva á la Exposición de París muchos cuadros de gran valor, y entre ellos el famoso lienzo de Munkacsy, que representa á Jesús ante Pilatos.

A juzgar por las indicaciones que hacen algunos periódicos franceses, han mejorado hasta tal punto las relaciones entre Francia y Alemania, que en breve se abolirán las medidas de rigor aplicadas á los viajeros que procedentes de esta república penetraban en la Alsacia Lorena.

Atribúyese á la reina Natalia el propósito de regresar á Serbia, instada, según parece, por el czar de Rusia. Añádese que el exrey Milano está dispuesto á impedir estos planes á todo trance, y si la reina se atreviese á penetrar en el territorio serbio se pondría á la cabeza de algunos regimientos que le son adictos, y marcharía á la capital disolviéndola á viva fuerza el Parlamento, evitando de este modo el proyectado golpe de Estado que se atribuye al czar para alterar el equilibrio de los Balcanes.

Esta noticia ha producido gran sensación en los círculos políticos, principalmente en Viena y Berlin.

Consagra estos días la prensa, marcada atención á lo que en Marruecos pasa. La presencia de una escuadra británica en aguas marroquíes para sostener ciertas reclamaciones, y el nombramiento de nuevo ministro español en Tánger han determinado este movimiento de atención.

El gobierno marroquí, después de haber facultado á Inglaterra para el amarre de un cable, ha querido volverse atrás y se ha hecho el sordo á la petición de daños y perjuicios por atropellos cometidos por soldados del imperio contra los colonizadores de Cabo Juby.

El Gobierno británico sigue la práctica de Italia, de los Estados-Unidos y de las demás naciones para llegar á un arreglo, y ha enviado á Tánger sus buques con la seguridad de que no habrá razones más elocuentes que la presencia de éstos para que los marroquíes se convenzan.

Entre tanto, la expectación es general. Veremos como salen de estos nuevos giros de la cuestión de Marruecos, los intereses que allí tenemos los españoles.

Según un periódico de Méjico, ha naufragado en el lago de Chapala, cerca de Guadalajara, un vapor que conducía gran número de personas que hacían un viaje de recreo.

Hasta ahora se han encontrado 20 cadáveres. Reina gran consternación en el país.

Se confirma el grave rumor que viene circulando sobre el estado de la salud del rey de los Países Bajos.

El presidente del gobierno acaba de declarar en la segunda Cámara que el Consejo de ministros reconoció que el rey es incapaz de gobernar y acordó someter el asunto al Consejo de Estado, á fin de que éste emita cuanto antes su informe para obrar con arreglo á lo que dispone la Constitución.

El famoso inventor Edison ha pedido al Comité de la Exposición Universal de París 8.000 pies cuadrados para su instalación, y se propone reunir en el local que construya los modelos de todas sus invenciones, telegráficas, telefónicas, fotográficas y lumínicas.

El aparato que ha de llamar principalmente la atención es una enorme lámpara incandescente de 40 pies de altura, cuyo globo esparcirá una luz de 20.000 bujías eléctricas.

Esta lámpara bastará á iluminar espléndidamente todo el vasto local de la instalación.

En Samoa ha estallado una horrible tormenta. El violento huracán que reinaba echó á pique los buques de guerra alemanes Eber y Adier, pereciendo ambas tripulaciones en número de noventa hombres.

También naufragaron los buques de guerra americanos Treuton, Vandalia y Nipise, pereciendo treinta personas.

Los últimos datos recogidos dicen que el total de víctimas asciende á cincuenta americanos y noventa y seis alemanes.

John Bright

Londres 27 (9'45 mañana).—(Por el cable de Bilbao).—A las ocho y media de esta mañana ha fallecido el célebre hombre de estado John Bright.

Era Mr. Bright uno de los oradores más populares de Inglaterra, y siempre puso su palabra al servicio de estas tres ideas en materia de principios: paz y neutralidad absoluta de Inglaterra en los grandes conflictos de Europa y América, libre cambio cada día más acentuado en los tratados de comercio entre la Gran Bretaña y las demás potencias, y reformas liberales y democráticas.

La autoridad de su carácter y su elocuente palabra contribuyeron á la agitación popular que trajo en 1846 el triunfo del libre cambio, y su nombre irá siempre unido al de Cobden al hablar de aquella campaña de propaganda de la libertad comercial.

Con la energía y el ardor propios de su temperamento, emprendió en 1865 otra campaña en favor del sufragio universal. Durante cuatro años sostuvo la agitación popular predicando esta reforma, reuniendo meetings numerosos, pronunciando discursos que le valieron verdaderas ovaciones, provocando manifestaciones formidables y manteniendo viva la agitación reformista.

Desde 1868 acá, Mr. Bright, ha venido figurando en el partido liberal inglés, con cuyo apoyo ha desempeñado varias carteras en los gabinetes constituidos por Gladstone.

De Ultramar

Filipinas

El general Weyler ha hecho una expedición de la cual da cuenta *El Diario de Manila*, en los siguientes términos:

En el aviso *Marqués del Duero*, salió en la noche del 6 el Excmo. Sr. Gobernador general con rumbo á la isla de la Paragua. El 8, á las tres de la tarde, llegó á Puerto Princesa, siendo recibido en el pantalán por el gobernador P. M., empleados civiles y militares y padres franciscanos.

Acto seguido visitó S. E. los cuarteles, la estación Naval, las enfermerías de Guerra y Marina, la Comisaría y demás edificios del Estado.

En la iglesia se cantó un solemne *Te Deum*, asistiendo todo el personal de la colonia.

Después de descansar breves momentos en la casa-gobierno, se trasladó el general, en carruaje, á la hacienda ó colonia agrícola, visitándola detenidamente y felicitando al gobernador, Sr. Ibañez, por el excelente estado en que se encuentra.

Indicó á este señor, sin embargo, la conveniencia de sustituir los plantíos de caña que hoy existen por otros, tales como café, abacá, etc., porque de este modo podrán ser de práctica y positiva utilidad para el Estado los rendimientos de la colonia.

S. E. autorizó al Gobernador para promover la inmigración de Calamianes, para lo cual ofreció que se concedería á los naturales de esas islas que pasen á la Paragua, ciertas y determinadas ventajas, como dispensa del pago de atrasos, terrenos, semillas, elementos para el cultivo, etc.

Terminada la visita á la hacienda volvió el general á bordo del *Marqués*, regresando por la noche á tierra con objeto de tomar datos sobre los destacamentos que se proponía visitar al día siguiente.

Así lo efectuó, encontrándolos bien situados y en excelentes condiciones; pero dispuso se hicieran huertas, para lo cual ofreció enviar las semillas necesarias, así como ganado vacuno y de cerda, para que puedan vivir los destacamentos sin necesidad de esperar los auxilios, que á veces no pueden llegar por dificultad en las comunicaciones. También dictó otras medidas encaminadas á hacer más práctica y beneficiosa la existencia de dichos destacamentos.

Piensa así mismo S. E. en la creación de un tercio de policía con voluntarios y reclutas de Calamianes para reemplazar la fuerza de los destacamentos, por creer que siendo hijos, contribuirán á convertirse en poblado andando el tiempo.

El último destacamento visitado fué el de Marangas, de donde salió el *Marqués* á las seis de la mañana del 11; al poco rato varó en uno de los bajos, en donde permaneció cuatro horas. Gracias á los trabajos y pericia del comandante y oficiales de á bordo salió el buque de la varana, emprendiendo su marcha para Manila, y tocando antes en Puerto Princesa para dejar al práctico.

Durante el viaje de regreso reinó bastante mal tiempo por tener el viento y mar de proa.

De la Península

Ha sido declarado monumento nacional, teniendo en cuenta sus méritos histórico y artístico, y de conformidad con las academias de Bellas Artes de San Fernando y de la Historia, la iglesia de Santa María la Real de Sangüesa (Navarra)

El Sr. Cobian ha presentado en el Congreso una proposición de ley para que todas las can-

FOLLETTIN DE "LA ALMUDAINA" 39

OCTAVIO FEUILLET

LA NOVELA DE UN JOVEN POBRE

(Obra traducida por D. F. Norberto Castilla y publicada por EL COSMOS EDITORIAL, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—Pesetas, 2'50 ejemplar.)

mí, permitiéndome reconocer á la señorita Carolina, apoyada en el brazo del señor de Bevallan. En aquel instante les alarmó el ruido del carruaje, y después de estrecharse la mano se separaron precipitadamente, huyendo la institutriz en dirección de la quinta, y su compañero hacia el bosque.

Cuando entré en mi habitación, preocupado aún con aquel encuentro, me pregunté encoirazado si dejaría al señor de Bevallan proseguir libremente sus amores por partida doble y buscar á la vez y en la misma casa esposa y querida. Indudablemente perteneczo demasiado á mi edad y á mi tiempo para experimentar contra ciertas debilidades el vigoroso horror del puritano, y no tengo la hipocresía de fingirlo; pero creo que hasta la moralidad más libre y relajada admite en estos asuntos ciertos grados de dignidad, de elevación y delicadeza.

Se marcha con mayor ó menor rectitud por

tidades que se estén adeudando y en lo sucesivo se adeuden, por cualquier concepto al Estado, abonon por interés de demora el 6 por 100 por el tiempo que medie entre la fecha en que el pago debió realizarse y la en que se verifique.

Según resulta de una estadística publicada por la Cámara de Comercio española establecida en Tanger, aumenta la importación en Marruecos de los géneros de seda y algodón españoles.

En uno de los cuerpos de la guarnición de Barcelona se ha formado un proceso por el delito de sacrilegio.

Al regresar de la iglesia varios soldados, después de haber cumplido el precepto Pascual, uno de ellos sacó la Sagrada Forma del ros, donde la llevaba, y la arrojó al suelo.

En el acto se ordenó su prisión y procesamiento por el hecho.

Créese que, aparte la forma de ascender al generalato, los demás puntos y extremos del dictamen de reformas militares serán objeto de discusión muy reducida en la alta Cámara.

La Audiencia de Zaragoza ha condenado á un ex-alcalde y un ex-secretario del ayuntamiento de Asñ á tres años de suspensión al primero por malversación de caudales, y á cuarenta años de presidio al segundo, por cuarenta y un delitos de falsedad y tres de estafa.

Dice un periódico que es muy probable que algunos diputados presenten una proposición de ley pidiendo la supresión de todas las audiencias de lo criminal que no estén en las capitales de provincia.

Este era el criterio que se indicó en el Consejo de ministros cuando se trató de las economías de Gracia y Justicia.

Los Sres. Pons y Montell y Gil Berges presentarán al Congreso una proposición de ley modificando el artículo 15 del Código civil, manteniendo en ella la integridad de las legislaciones forales sobre la base de las respectivas leyes personales, estableciendo la naturaleza del territorio de procedencia y las condiciones de la mujer casada y de los hijos con perfecta reciprocidad y con declaraciones solemnes de los jefes de familias para los efectos civiles y de vecindad.

Dice *El Imparcial* que los pasajeros llegados á Cádiz en el vapor Alfonso XII procedentes de Buenos Aires, representan un capital de noventa millones de pesos.

No sabemos en qué concepto representan esa cantidad.

En el Ministerio de Ultramar se ha recibido el siguiente telegrama, que confirma oficialmente la catástrofe del vapor *Mindanao*:

«Manila 26.—Ha llegado hoy el vapor *Romulus* remolcando al *Visayas*. Pasajeros salvados del *Mindanao*, 44; tripulantes, 43.

Desaparecidos: de la dotación, el piloto Uribe; 22 individuos del pasaje; el juez de Antioque, Sr. Latorre; el fiscal de Cebú, Sr. Marcos; el capitán Sr. Martín; el ayudante de montes Sr. García; el Sr. Almech, empleado de la Tabacalera; dos señoras con el apellido Gonzalez; otra con el de Puch; cuatro niños y 15 indígenas.»

A los quintos y soldados

Con motivo del próximo ingreso en caja de los mozos del actual reemplazo, se ha resuelto por la dirección general de Infantería que los cuerpos incorporarán á filas solamente el número

estos caminos de travesía. La primera excusa del amor es amar, y la vulgar profusión de ternuras del señor de Bevallan excluye toda apariencia de arrebató y de pasión. Estos amores ni siquiera son falsos, porque carecen de valor moral; sino que no pasan de cálculos y ganancias de chálán sin pudor. Reuniéndose en mi espíritu los diferentes sucesos del día, acababan de demostrarme hasta qué punto era indigno aquel hombre, del corazón que se atrevía á desear. La unión sería monstruosa. Y sin embargo, comprendí en seguida que no podía usar, para romper el silencio, las armas que la casualidad me había dado. El fin mejor no podía justificar medios bajos, y no puede haber delación honrosa. ¡El matrimonio se realizará por lo tanto! El cielo dejará caer una de las criaturas más nobles que ha formado, entre los brazos de esa fría libertino. ¿Sufrirá esa profanación? ¡Ay! ¡sufrir tantas otras!.....

Después quise averiguar por qué extravía de falsa razón la joven había elegido á aquel hombre entre todos, y creí adivinarlo. El señor de Bevallan es muy rico; debe aportar un caudal que casi iguala al que encontrará, y esto parece constituir una garantía; el novio podría prescindir de este aumento de riqueza, ya que se le supone muy desinteresado porque tiene pocas necesidades. ¡Triste argumento! ¡error enorme el de medir por la importancia de la fortuna el grado de venalidad de los caracteres! Las tres cuartas partes de las veces, la avidez crece con la opulencia, y los mendigos no son los más pobres.

¿No habría medio para que la joven abriese por sí misma los ojos á la indignidad de la elec-

ción, y para que encontrase en alguna inspiración secreta de su amor propio el consejo que yo no podía darle? ¿No podría alzarse de pronto en aquel corazón un sentimiento nuevo, inesperado, que deshiciese y aniquilase las vanas resoluciones de la razón? ¿No había nacido ya este sentimiento, y no había recogido yo irreversibles testimonios? Tantos caprichos extraños, tantas dudas, combates y lágrimas, de las que venía siendo yo objeto ó testigo hacia tanto tiempo, denunciaban sin duda razón vacilante y poco dueña de sí misma. No era yo, en fin, tan nuevo en la vida para ignorar que una escena como aquella de que la casualidad me había hecho aquella tarde confidente y hasta cómplice —por impremeditada que fuese—no estalla en una atmósfera de indiferencia. Tales emociones, tales trastornos suponen dos almas turbadas ya por una tempestad común, ó que van á estarlo.

Los que están en sus casas con licencia trimestral y deban ser también licenciados no se incorporarán, remitiéndoles las limitadas cuando se entreguen á los demás.

El plazo de próroga concedido para la redención del servicio militar á los quintos del actual reemplazo que van á ingresar á primeros de Abril en los cuerpos del ejército, ha terminado ya.

Ascensos en la magistratura

A los propósitos que animan el señor ministro de Gracia y Justicia de rodear el personal de la magistratura del mayor prestigio posible, evitando que por el camino del favor se busquen mejoras y provechos que solo deben atribuirse á acrisolados méritos y á servicios reconocidos, obedece indudablemente otra real orden, que hoy publica la *Gaceta*, y en virtud de la cual ya no será tan fácil alcanzar en breve plazo, unos tras otros, varios ascensos en la carrera, evitándose al propio tiempo que la columna del escalafón destinada á señalar la antigüedad, ofrezca diferencias de quince y aun veinte años de servicio entre funcionarios de una misma categoría.

Aun cuando ya por real decreto de 3 de Abril de 1884 se establecieron discretas limitaciones al arbitrio ministerial, la real orden de hoy encierra en más estrechos límites las propuestas para el ejercicio de la elección, siendo este un paso de gran trascendencia para sustraer la intervención del favor en los ascensos, hasta tanto que las Cortes establezcan un sistema que represente el ideal de la perfección en esta materia.

En virtud, pues, de la antedicha real orden, las segundas vacantes que desde esta fecha se produzcan de las comprendidas en los artículos 41, 42, 43, 44 y 45 de la ley adicional á la orgánica del poder judicial, se proveerán en funcionarios de la categoría inmediatamente inferior que, reuniendo las demás condiciones exigidas por las disposiciones vigentes, figuren incluidos en el primer tercio del escalafón de su categoría, y en la primera mitad del de antigüedad absoluta en la carrera, formando para los de la misma categoría, en virtud de la real orden de 16 de Marzo del corriente año.

Simulacro militar

En el campamento de Paterna (Valencia) se ha verificado el simulacro militar preparado hace tiempo.

Han tomado parte en él todas las fuerzas de la guarnición de Valencia.

La hipótesis de la supuesta batalla ha consistido en impedir que las fuerzas enemigas situadas en Liria verificaran su avance hacia Valencia.

En consecuencia de esto se ordena que salga de la capital la mayor fuerza posible adelantándose al trote la brigada de caballería representada por cuatro escuadrones y dos baterías ligeras encargadas de ocupar posiciones importantes interia llega la infantería.

La caballería exploradora del enemigo se presenta á la vista del campo amigo antes de la llegada del grueso de la fuerza.

En vista de la ofensiva del enemigo la caballería amiga inicia una retirada escalonada, hasta alcanzar el apoyo de la infantería.

A pesar de las disposiciones adoptadas al enemigo hace una demostración sobre el frente

iniciando ataques decisivos sobre el ala izquierda de las fuerzas amigas.

Una carga de la caballería amiga en columna cerrada por escuadrones dirigidas sobre el flanco del enemigo hace que éste desista del ataque decisivo y facilita á la infantería amiga un contra ataque que obliga al enemigo á desistir de su empresa.

En el simulacro han tomado parte los regimientos caballería de Sesma y Sagunto; regimientos infantería de Guadalajara, Tetuán, Vizcaya y Mallorca; cazadores de Alba de Tormes, baterías del tercer divisionario de artillería de montaña, tren sanitario y ambulancias.

Las fuerzas formaban tres brigadas, al mando de los brigadieres Sres. Boniche, March, y vizeconde de Miranda.

Ha sido comandante general de división el señor Bermudez Reina, y general en jefe el Sr. Azcárraga.

El simulacro ha sido presenciado por millares de personas que se han trasladado al campo de operaciones en trenes continuos del ferrocarril de Liria.

Las personas competentes hacen grandes elogios del resultado del simulacro, del valor y de la excelente organización de todas las armas.

El Padre Nozaleda

La Unión Católica, ocupándose del nombramiento del padre Bernardino Nozaleda, vicerrector de la Universidad de Manila, para el cargo de arzobispo de aquella diócesis, dice lo siguiente:

«El P. Nozaleda, hijo preclarísimo de Asturias, une á una ilustración vastísima el conjunto de las virtudes cristianas, que posee en grado extraordinario, sobresaliendo entre todas una caridad inagotable y una espontánea humildad que le hace sumamente simpático y querido. Su trato es llano y afable, pero hermándose sin violencias una dulzura extraordinaria á una energía firme y entera.

Aunque joven, el P. Nozaleda—creemos que no pasará de cuarenta años—lleva tal vez más de veinte de residencia en Filipinas, donde ha ejercido los cargos más difíciles de su orden, dando en todos ellos inequívocas muestras de gallardo talento y habilidad consumada.

Aficionado á los estudios literarios, ha producido trabajos de primer orden, que en su mayor parte han permanecido inéditos. Como orador sagrado hay pocos que le igualen.

Su oración fúnebre con motivo del fallecimiento de D. Alfonso XII puede figurar dignamente entre las mejores del insigne Bossuet.»

El submarino

Según todas las probabilidades, hasta el día 20 del actual no regresará de Londres el oficial Sr. García Gutierrez, comisionado por el señor Peral para la composición de las bobinas deterioradas de la dinamó de babor del submarino.

Hasta entonces es aventurado todo lo que se suponga respecto á las pruebas parciales del buque.

En la actualidad se efectúan distintos trabajos y pruebas de los detalles y órganos secundarias del *Peral*.

Los referidos trabajos se verifican ahora con objeto de que en la expresada fecha las pruebas parciales no sufran interrupción.

El Sr. Peral se muestra más satisfecho cada día del éxito de su invento. Se asegura que posee la evidencia de la eficacia de su proyecto.

La opinión pública participa de esta creencia hasta el punto de que han causado desagradable efecto las afirmaciones manifestadas por el Sr. Madariaga en la conferencia que hace poco tiempo en el Ateneo de Madrid.

imaginación inquieta algún renacimiento sordo de su mal extinguida desconfianza? ¿Podría yo mismo evitarme penosas ideas en el seno de aquella opulencia prestada? ¿Podría yo gozar con tranquilidad de un amor unido á un beneficio? Los sentimientos del honor nos imponen de tal manera nuestros deberes y protección para con nuestras esposas, que no pueden suspenderse ni por un momento, ni aun sintiéndonos esclavos de la probidad, sin que se extienda sobre nosotros no sé qué sombra de sospecha y de duda. Verdad es que la riqueza no es una ventaja tal que no pueda encontrar en el mundo ninguna compensación, y supongo que un hombre que aporta á su esposa, en cambio de algunos talegos de oro, nombre que él ha ilustrado, mérito eminente, posición y porvenir, no debe verse abrumado por la gratitud; pero yo tengo las manos vacías, no tengo mejor porvenir que presente; de todas las cualidades que la sociedad aprecia, solamente poseo una, mi título, y seguramente no lo presentaría para que no se creyese que era el precio de la venta. En una palabra, lo recibiría todo y no daría nada: un rey puede casarse con una pastora; esto es generoso, poético, y se celebra con razón; pero el pastor que se casase con una reina, seguramente no haría tan buen papel.

Toda la noche han estado rodando estas cosas por mi pobre cabeza, y he buscado deducción que siga buscando aún. Tal vez debería abandonar inmediatamente esta casa y este país. La prudencia lo aconseja, porque esto no puede concluir bien. ¿Qué de angustias mortales nos evitaríamos muchas veces, merced á un solo minuto de valor y decisión! Debería al me-

Es creencia general que en breve en las pruebas parciales ha de salir Peral una victoria más completa que las discusiones científicas que hasta ahora ha llevado el submarino.

De la Provincia

El Gobierno de la provincia en una reciente circular ha recordado á Alcaldes que no han remitido todavía las rectificaciones y últimas de los electores y contribuyentes para nombrar miembros de la elección de Senadores, que las remiten dentro de tercero día sin necesidad de nuevos acuerdos.

El Ayuntamiento de la ha anunciado que tiene de manifiesto por efectos de reclamación las cuentas municipales del ejercicio económico de 1887 á 88.

En la Inspección de Caja general de Ultramar se han recibido ajustes rectificadores y nuevos de Juan Perto Artigues, natural de J. Icaia, provincia de Baleares, que sirvió en Cuba en la brigada de transportes á lomo. Aparte de que creen que el nombre de Alberto que en la relación oficial figura debe ser el apellido mallorquín Albertí, nos quedamos atascados ante el polo de *Jularita*, que no creemos exista en globo terrestre ni hemos encontrado en ningún diccionario geográfico.

Son vergonzosas para todas las oficinas y singularmente para las militares, estas inexactitudes en materias geográficas, que debieran conocer ó cuando más consultar en casos de duda.

De la Capital

Se han perdido completamente las esperanzas de encontrar restos de los naufragos que perecieron al rior del día 26 del pasado, y también de las embarcaciones que montaban.

El sébulo resesaron las barquillas y escampaves que recorrían toda la costa y bahía en busca de ellos sin haber encontrado más que dos timones, los cuales han sido reconocidos y resultan pertenecer á los dos botes que faltan. En cuanto á la barca del bou ni indicio tan solo se ha visto ella.

El Sr. Alcalde ha impuesto una multa á los tableros que venden la carne en la plaza de la Navegación del Arrabal de Sta. Catalina por tener anunciada la venta en la tablilla á 60 céntimos los 400 gramos y cobrar 65.

La denuncia se verificó por los municipales de aquel barrio á instancia de varias personas perjudicadas.

Con el intento de que los señores que contribuyeron á la suscripción que abrimos en las columnas de nuestro periódico para socorro de los perjudicados de Ibiza conozcan el estado de los fondos remitidos ponemos en su conocimiento que están todavía en poder de nuestro corresponsal esperando el regreso á aquella ciudad del Alcalde D. Federico Lavilla, con cuyo cenurso debe verificarse el reparto.

Conociendo el Sr. Comandante de Marina de esta provincia y los señores oficiales y demás empleados á sus ordenes, con las tripulaciones de los buques, el estado precario y verdaderamente desconsolador en que quedan las familias de los naufragos que sucumbieron víctimas del trabajo en la noche del martes último, ha acordado dicha autoridad abrir una suscripción con objeto de aliviar en lo posible la suerte de las desdichadas viudas y no menos desventurados huérfanos, y para apoyarla será invitada la prensa de esta ciudad.

Ofrecemos desde luego nuestra cooperación para un fin tan humanitario y desde luego se admitirán en esta Redacción los donativos que las personas caritativas tengan á bien destinar para aquellos infelices.

Ha sido nombrado Comendador ordinario de la Orden americana de Isabel la Católica nuestro amigo el médico D. Bartolomé Gayá. Reciba nuestra enhorabuena.

Cumpliendo con lo dispuesto en la ley, ayer quedaron expuestas al público en el zaguan de la Casa Consistorial las listas electorales impresas para la próxima elección de concejales.

Tomándola de un periódico de la Península días pasados dimos noticia de las contratas que tenían los principales diestros y entre ellas figuraba Luis Mazantini como contratado para trabajar en la plaza de Palma.

Debemos asegurar, porque así nos consta, que el diestro que ha de trabajar en las corridas anunciadas, que tendrán efecto en los días 9 y 16 de Junio, es el Espartero con su cuadrilla.

Conviene que así se sepa para inteligencia del público.

Ayer fué conducida á la Casa de socorro y curada por el médico Sr. Malbertí una mujer que recibió una herida leve en la cabeza á consecuencia de haber reñido con otra.

Según comunicación que nos ha dirigido el Sr. Interventor de Hacienda de esta provincia queda desde mañana abierto el pago de la mensualidad de Marzo á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en esta Pagaduría en la forma siguiente:

Día 3.—Montepío militar, civil y regulares.
Día 4.—Pensiones remuneratorias, jubilados y cesantes.

Día 5.—Retirados y licenciados de guerra y marina.

Día 6 y 8.—Para todas las clases que hayau dejado de percibir.

En el vapor *Jaime II* que llegó ayer de Valencia vino nuestro paisano D. Juan Pou y Magraner, alumno de Artillería.

D. Juan Porcel y Ramos, empleado que fué de la Delegación de Hacienda de esta provincia ha sido nombrado para cubrir la vacante que deja en la propia oficina D. Luis Muntaner por haber pasado á otro empleo hace pocos días.

Ayer tarde á impulso de un viento fuerte de leveche pasó una nube que descargó un ligero chubasco. Por tarde volvió á lloviznar.

En la Sociedad Centro Náutico Balear está abierta una suscripción para socorrer á las familias de los que naufragaron á causa del ciclón ocurrido en la noche del 26 del mes pasado.

Nos complacemos en hacerlo público para que llegue á noticia de muchos socios del Centro que no concurren con frecuencia al local de la Sociedad y tal vez por esta causa no saben que allí se admiten donativos para tan humanitario objeto.

El buen sentido de nuestros suscritores subsanaría ayer un descuido garrafal que apareció en el suelto que trataba de la función del Teatro-Circo. La última línea de dicho suelto, debía ser la última de los *Pasatiempos* que se insertaban á continuación. Hacemos constar esto, en honor á la buena confección de este periódico que deseamos sea siempre lo más esmerada posible.

Noticias militares

Han sido declarados aptos para el ascenso el subinspector médico de primera clase D. Bartolomé Alemañy Melis, paisano nuestro, y el Médico Mayor D. José Latorre Izquierdo que presta sus servicios en este Hospital militar y está casado con una paisana nuestra.

Ha sido nombrado alférez de infantería el alumno de la Academia general D. Cristóbal Sampol Frau, nuestro paisano.

Los comandantes de infantería recién ascendidos D. Luis Alguacil Naco y D. Ignacio Durán Villalonga, han sido declarados de reemplazo en el punto que elijan.

El coronel de infantería D. Guillermo Aloy y Llobera ha sido destinado á la zona de Alicante.

El teniente D. Ramón Gomila Seguí, ha sido destinado á prestar sus servicios al batallón Reserva de Sagunto.

El capitán de infantería D. Cándido Grimaldo Fernandez desde la reserva de Alcaniz ha sido trasladado á la de Inca.

El sargento segundo de carabineros Francisco García, que prestaba sus servicios en esta Comandancia, ha sido dada de baja por haber tomado el retiro.

El coronel D. Alejandro Sanz Albertí, sargento mayor que era de Mahón ha sido destinado á la zona de Sta. Colonia de Farnés.

El futuro manicomio

Llaman la atención y son motivo de justísimos elogios los planos del ante-proyecto de Manicomio Balear que encerrados en elegante marco se hallan expuestos en el salón de sesiones de la Excmo. Diputación.

Apesar de la modestísima suma ofrecida en público concurso por aquella corporación y en recompensa á la mejor memoria, planos y presupuestos aproximados que pudieran servir de base á su proyecto definitivo; no han dejado de responder al llamamiento, personas técnicas que redactando extensas, detalladas y razonadas memorias, unidas á los planos y presupuestos han dado pruebas del mayor desinterés y acendrado patriotismo dignos de todo encomio. Tal vez, y cuando dichos importantes trabajos hayan pasado á tener autoridad de cosa juzgada, nos ocuparemos de ellos con mayor detenimiento, limitándonos por hoy á felicitar sinceramente á los autores del ante-proyecto cuyo lema es: *Suaviter in modo fortiter in re.* «Ferrus.»

Comprendemos que no es posible á la Diputación Provincial llevar á efecto lo que va con-

signado en el ante-proyecto médico, ni por consiguiente realizar sin radicales supresiones el ante-proyecto arquitectónico, atendido el excesivo coste de las obras, pero sí esperamos que una vez iniciada la reforma por la Corporación, no le han de faltar medios de llevarla á feliz término gradual y paulatinamente, ya que en vista del considerable número de dementes que existen en el departamento del Hospital y la completa deficiencia que en él se observa de las condiciones higiénicas generales que la ciencia exige en un establecimiento de esta clase, llevó á la misma el convencimiento de que era indispensable la creación de un manicomio en donde pudieran hallar aquellos su curación, todo lo cual motivó muy acertadamente la publicación del concurso á que hemos hecho referencia.

Urge pues, y es de la mayor necesidad normalizar el importante servicio que preteritoria mente exige aquel ramo de la Beneficencia pública y así lo esperamos de las personas, competentes y autorizadas que se hallan al frente de nuestra Corporación Provincial.

Sesiones de la Diputación

Ayer á las doce de la mañana se reunió dicha corporación bajo la presidencia del Gobernador de la provincia y con asistencia de 15 diputados.

Se leyeron las actas de la última sesión ordinaria y de la extraordinaria celebrada poco ha, que fueron aprobadas sin discusión.

Se leyó la memoria reglamentaria dando cuenta de los acuerdos tomados por la Comisión provincial con carácter de urgentes durante el semestre anterior. Quedó sobre la mesa para su aprobación en la sesión próxima.

Se dió cuenta de varias instancias que pasaron á informe de las comisiones respectivas.

Y se acordó fijar en cuatro contando la de ayer, el número de sesiones que deben celebrarse en el presente período semestral.

Bibliografía

El último número del *Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana*, correspondiente al 10 de Febrero, que hemos recibido publica el siguiente sumario:

«I. Reseña de la Junta general ordinaria celebrada el día 27 de Enero de 1889, por D. E. K. Aguiló.—II. Museo Arqueológico Luliano. Relación de los objetos ingresados durante el año 1888, por D. Bartolomé Ferrá.—III. D. Joaquín M.ª Reyes y D. Antonio Ferrá.—IV. Documentos sobre los infantes de la casa de Mallorca (1350 á 1358).—V. Un compta del Apotecari (1474), por A.»

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 27 del mes pasado.

Fomento.—Reales decretos nombrando comisarios de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Teruel, á los Sres. D. Nicasio Bernad y D. Casimiro Cabañero.

—Real orden nombrando presidente del tribunal de oposiciones á varias cátedras de dibujo al consejero de instrucción pública D. Mariano Cardenera.

Ultramar.—Real orden declarando cesante, á su instancia, en el cargo de ingeniero primero de obras públicas de Filipinas al capitán de ingenieros D. Juan Colgan.

La del día 28:

Presidencia.—Real decreto, fecha 23 de febrero, disponiendo que el conocimiento del asunto en la competencia negativa entre el Gobernador de Segovia y el juez de primera instancia de la capital sobre reclamación de débitos á acreedores del Ayuntamiento de Garcillán corresponde á la Administración.

Gracia y Justicia.—Real orden, fecha 16 de marzo, trasladando á Jerez de la Frontera el notario de Puento del Arzobispo D. Alfonso Fernandez Rubio.

Gobernación.—Real orden, fecha 22, mandando se proceda el 29 de abril á la celebración de subasta para establecer y explotar una red telefónica en Gandía.

—Otra, fecha 25, confirmando la providencia del Gobernador de Almería y ordenando se proceda á la renovación de cargos en el Ayuntamiento de Benadux.

Pasatiempos

Acaban de tomarse los dichos una joven guapa y un oficial de marina.

Un caballero se dirige á felicitar á la novia: Muy bonita carrera es la de su futuro esposo... Y luego, como van á climas insalubres, mueren muchos y se asciende rápidamente.

En una joyería:

—Sí, señor, grabaré en la sortija lo que usted quiera, sin aumento de precio.

—Pues ponga usted: «De Jorge á Rosalía.»

—¿Esa señora es hermana de usted?

—No; es un anillo nupcial.

—¡Ah! me voy á permitir darle á usted un consejo, porque tengo ya mucha experiencia en estas cosas.

No debe usted poner más que «De Jorge;» porque así le podrá servir á usted para cualquiera.

—Es verdad, señor barón, es viuda del tercer marido; pero es muy joven y está dispuesta á casarse con usted.

El barón, pensativo: —Pero ¿sabe que tengo veinte años más que ella?

—Sí, señor, lo sabe.

—Entonces, está haciendo colección... de viudedades.

Cultos

Jubiléo de Cuarenta Horas

En San Cayetano concluye; á las diez y media misa solemne á toda orquesta y predicará D. Bernardo Matas. Por la tarde, á las seis, concluirá el triduo con sermón por el P. Melchor Planas, estación y la reserva precedida de *Te-Deum*.

Visita á la Corte de María

En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Nacimientos

Día 29

Varones Tres.
Hembras Una.

Día 30

Varones Una.
Hembras Una.

Matrimonios

Día 29

Ninguno.

Día 30

D. Juan Colom y Albas con D.ª María Rosa Vidal y Oliver.

Defunciones

Día 30

Antonio Sureda Bomivilla, casado, de 70 años, Hospital, de catarro.

Miguel Oliver Bonet, soltero, de 68 años, calle de Mora, de gast o-enteritis.

Miguel Ramis Labrés, casado, de 45 años, plaza del Rosario, de uremia.

Francisca Martorell Bonin, casada, de 74 años, calle del Pez, de doñentesia.

Antonia Lladó Palet, soltera, de 24 años, calle del Moral, de tuberculosis.

Día 31

Miguel Garau Rigo, soltero, de 1 mes, de Isabel María Mayans Rotger, casada, de 51 años, Arrabal, de hepatitis.

Juana Ana Fiol Lladó, casado, de 70 años, Término, de bronco neumonismo.

Registros del puerto

Día 1.º

A LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Grueso nublado en los cuadrantes cuarto y primero: cargado el horizonte en el mar, abierto en el levante. Lluvias en los montes del N. E. con *nyimbus* en diferentes rumbos.

Idem del viento.—N. fresquito en el puerto y playas contiguas: en la bahía navegaban los buques con el O. suave.

Idem de la mar.—Calma en el seno con ligera resaca del O. Afuera mar picada.

Buques á la vista.—El vapor *Nuevo Mahónés* que navega con rumbo al cabo Blanco y un pallebot que entra en el puerto.

Vigía de Portopi.—Anuncia un buque cuadro mercante español por la parte de poniente.

Movimiento de buques

FONDEADOS

De Mahón en 14 horas vapor *Nuevo Mahónés*, de 396 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 18 mar., matrícula de Mahón, 69 pas., valija y efectos.

De Tortosa balandra *Juanito*, de 39 ton., pat. Jaime Coll, con 3 mar., matrícula de Andraitx y aceite.

DESPACHADOS

Para Ibiza laud *Santísima Trinidad*, de 29 ton., pat. Bartolomé Mari, con 5 mar., matrícula de Ibiza y efectos.

Para Ibiza y Alicante vapor *Unión*, de 401 ton., cap. D. Juan Bosch, con 23 mar., matrícula de Palma, pas., valija y efectos.

Para Ibiza laud *Wicika*, de 26 ton., pat. José Pons, con 4 mar., matrícula de Torrevieja y lastre.

Para Las Palmas polacra goleta *S. Mariano*, de 147 ton., cap. D. Andrés Roca, con 8 mar., matrícula de Las Palmas y efectos.

Para Valencia laud *S. Bernardo*, de 42 ton., pat. Matías Albertí, con 6 mar., matrícula de Palma y efectos.

Matadero

RESSES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.

Días 30 y 31

Cerdosas 1
Vacunas 17
Lanares 218

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 1-9 mañana.

Barómetro.	756.2	mm.
Termómetro seco.	13.2	grados.
Id. húmedo.	11.9	id.
Mínima.	6.6	id.
R-flector.	4.1	id.
Dirección del viento.	S. O.	
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0	mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	2'8	mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1888 á 31 de Marzo de 1889;

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'10 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.
Para Valencia, juéves 5 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lúnes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.
De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lúnes 7 mañana.
De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

DINERO.	
Palma 1 de Abril.	
Crédito Balear.	111'25
Cambio Mallorca.	78'50
Ferro-carriles de Mallorca.	57'00
Alumbrado por Gas. div.º cobrado.	123'00
Obligaciones de los F. C. de M. par.	82'00
Harinera Mallorca.	44'00
Bonos Municipales.	00'00
La Islaña, Empresa Mallorquina de vap.	00'00
Madrid 1 Abril, (Cotización oficial.)	
4 p 000 perpétuo interior.	75'85
4 p 000 amortizable.	89'40
Billetes hipotecarios de Cuba.	105'95
Banco de España.	408'30
Tabacos.	111'00
Barcelona 1 (Cotización de la tarde.)	
4 p 000 perpétuo interior.	74'97
4 p 000 perpétuo exterior.	76'77
4 p 000 amortizable.	88'37
Billetes hipotecarios de Cuba.	104'30
Banco Hispano-Colonial.	53'60
Ferro-carriles del Norte.	80'80
París 1 Abril.	
4 p 000 español.	75'09
Panamá.	51'00

HOJA: L CALENDARIO

ABRIL	ABRIL
Luna nueva el 3.	Luna nueva el 31.
Cuarto creciente el 8.	Cuarto creciente el 8.
Sol: sale á las 5 h.	Sol: sale á las 5 h. 40 m.
Pónese á las 6 h.	Pónese á las 6 h. 27 m.
HOY	MAÑANA
2	3
1865.—Muere Ricardo Cobden, célebre economista inglés.	1682.—Fallecimiento de Bartolomé Esteban Murillo en Sevilla.
MARTES	MIERCOLES
92 Ss. Francisco de Paula fr., Abundio ob. y sta. María Egipcíaca penitente.	Santos Benito de Alerno, Pancracio ob. y Vulpiano mr., y sta. Engracia virg. y mr.

GRAN BARATURA

VIDRIOS PLANOS

Gran rebaja de un 20 á 40 por ciento sobre los precios establecidos hasta hoy según pedido.
Baldosas y baldosines para andar por encima.
Vidrios floreados, pinrados, rayados y de color, todos á precios reducidos.
Tubos de todas clases, de medio cristal á 15 céntimos uno, y al por mayor se harán rebajas.
Espermas á 3 reales paquete.

Tienda de José Vivé, Plaza de Cort

LA NEW-YORK

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, FUNDADA EN 1845
AUTORIZADA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos, ofreciendo al público combinaciones especiales exclusivamente de la Compañía.
Fondo de garantía pertenece por completo á sus asegurados, entre los cuales se reparten cada año los beneficios.

Resumen del 44.º Balance anual

Total del activo en 1.º de enero de 1889.	Ptas. 484.461.066'70
Total del pasivo id. id.	" 447.757.804'87
Excedente del activo sobre el pasivo.	" 36.703.761'92
Total de ingresos en 1888.	" 131.642.148'26
Total de pagos en 1888.	" 80.273.109'70

Los nuevos seguros de capitales han alcanzado la enorme suma de 648 millones, superando en 94 1/2 millones á la obtenida en 1887. El activo ha tenido un aumento de 54 millones, y los capitales asegurados en vigor, han aumentado en 316 millones, alcanzando la cifra de 2.176 millones.

Director particular en Cataluña y Baleares,

D. MANUEL GES

OFICINAS: PASEO DE COLÓN Y CALLE DE LA MERCED, 20, 22 Y 24, BARCELONA

Agentes en Mallorca é Ibiza, J. Mas y C.ª

143, SINDICATO, PALMA

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el **Enolaturu Padró**, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El **Enolaturu Padró** cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, incapacidad, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El **Enolaturu Padró** constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al **Enolaturu Padró**.

Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número 2, y en todas las farmacias.

Sulfato de cobre

inglés, marca **Macclesfield** la más acreditada por su pureza, cuya circunstancia recomendamos, por cuanto el adulterado no produce los efectos apetecidos.

Se vende en la

Drogueria de José Juan (Nueva)

MARINA 20, 22, 24 y MAR 23

Frente al Huerto del Rey

En la misma se facilitarán instrucciones para aplicar al extinción del Mildew.

La Perfección

Gran fábrica de cementos hidráulicos, movida á vapor, establecida en Establiment. Despacho, calle del Sindicato y calle de Miró, núm. 2.

Fabricación de mosaicos hidráulicos, gran variedad de dibujos á precios ventajosos.

Especialidad en incrustaciones de mármol, mesas para jardines, fregaderas de varias formas y tamaños, escalones, chimeneas, etc. etc. y toda clase de piedras artificiales.

Ladrillos lisos de cemento á pesetas 1'25 metro cuadrado.

Depósito de sus acreditados cementos, Sindicato frente la fonda de Europa y Miró, 2.

Vapores-correos

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA (antes A. Lopez y C.ª)

Servicios del mes de Abril

El vapor **Cataluña** saldrá de Barcelona el 5 para Puerto-Rico y Habana.

El vapor **Reina María Cristina** saldrá de Barcelona el 25 para Puerto-Rico y Habana y litorales de Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

El vapor **Isla de Mindanao** saldrá de Barcelona el 5 para Manila.

Admiten carga y pasajes para dichos puntos con extensión á Cádiz, Canarias, Méjico, Centro América y puertos del Pacífico.

Rebajas á familias y por pasajes de ida y vuelta, como igualmente siendo un número regular de pasajeros.

Los gastos de pasajes y fletes de ésta á Barcelona son por cuenta de la Empresa.

Informarán en Palma, plaza Copiñas, 5. 6



Vapores-correos

FRANCESES

Saldrá de Barcelona el 8 de Abril para **Montevideo y Buenos-Aires** el vapor-correo francés

Bearn

Admite carga y pasajeros.

Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías.

Se despacha en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5. 8

Navegación General Italiana

Vapores italianos

Con itinerario fijo

Salidas fijas del puerto de Barcelona los días 2 y 16 de cada mes, para Montevideo, Buenos-Aires y Rosario de Santa Fé.

Saldrá el 16 de Abril el acreditado vapor de 5.000 toneladas

Reina Margarita

Admitiendo carga y pasajeros en 1.ª 2.ª y 3.ª clase á precios muy reducidos.

Se anticipan pasajes á familias.

Para informes dirigirse á los Agentes de la Compañía, Sres. Pano y Serra, Brossa, 33 y 35. 6-1

Gusano de seda

Mr. E. Violet, calle de los Olmos, 96 (ex-fábrica de papel) tiene el honor de participar á los propietarios de morales que les facilitará gratuitamente semilla de gusano de seda del moral, raza francesa, regenerada proviniedo de la cría celular, sistema Pasteur.

Informarán en la misma fábrica y calle de la Concepción, número 14 entresuelo. 15-11

Legiadora Modelo

Aparato para coladas

Colada lista en dos horas. Se garantiza su resultado. Es un aparato, desinfectante de la ropa, sencillo y de fácil manejo. No puede manchar de orín (rovey) y tiene un hornillo suficiente para terminar la colada.

DEPOSITO EN PALMA: LONJETA, 12

En la Vilet se desea vender

una casa que además de reunir buenas comodidades, hay cisterna y cochera, confrontando al predio Son Puigxet.

Para informes, dirigirse en Santa Catalina, calle de Caro, esquina á la de Soler. 5-4

Se ha extraviado una

perra de Terranova. La persona que lo tenga en su poder y quiera devolverlo puede dirigirse á D. Pablo Cavaller, Plaza de Santa Fé, y será gratificada.

Palma.—Imprenta de «La Almudaina» de Amengual y Muntaner.—1889.

Alquibres

Un espacioso primer piso con agua, terrado y porche, y una botiga con sno.
En la calle del Campoanto, número 23, informarán.

Lech

de cabra y vaca, se encontrar todos los días, por la mañana y por la noche á 8 céntimos la medida, en la taberna de calle del Mar, número 2.

La Higuea

y su cultivo en Mallorca
POR D. PEDRO ESTERICH

Véndese en la librería de Amerual y Muntaner, al precio de 1 peseta el ejemplar.

Para la viña

Azufre preparado y refinado á 9 psetas sacco de 50 kilos, puesto en Palma.
Para los pedidos, Papelería de José Tous, Cort, 14. 8-6

Enseñanza de baile de sala

ESTABLECIDA EN LA CALLE DEL SOCORRO, NÚM. 104

En una grandiosa sala, capaz para muchas parejas, se darán clases, todos los días laborables, de 8 á 10 de la noche y á horas convencionales, según convenga á los discípulos, con acompañamiento de Piano y Guitarra, cuya enseñanza correrá á cargo del conocido director

JUAN POU

Se advierte que los domingos y días festivos quedará abierta dicha enseñanza desde las 12 á las dos de la tarde para los alumnos que no pudiendo asistir en los demás días quieran aprovechar este beneficio.

Nota.—También se darán lecciones á domicilio á horas que convengan.

Aviso

Un joven de buenas circunstancias desea encontrar habitación en alguna casa de comercio. Tiene libre desde por la mañana hasta las cuatro de la tarde.

Habrán buenas referencias si se descan.
Para informes acúdase á esta imprenta.

Se alquila en la calle

del Estanco, número 7, un piso 3.º con agua á grifo, cinco dormitorios, tres salas, espacioso comedor, un cuarto en el porche, terrado y otras comodidades. Informarán en el principal.

Clases

En la casa núm. 7, de la calle de Serriñá, continúa el profesor D. Antonio Ferrer y Cabot desempeñando las que antes daba en la casa núm. 28 de la calle de Palacio.

COMPRA

Se desea adquirir algunas esteras en mediano uso. El que quiera desprenderse de ellas puede dar aviso á Bartolomé Bestart, calle del Sol, número 50. 4-3

Se alquila

Un primer piso en la calle de Apuntadores, número 21, con zaguan, agua á grifo, cochera, cuadra y demás comodidades.

Informarán, calle del Sindicato, número 98, principal.

En la calle de los Olmos

núm. 156, se halla para alquilar un espacioso primer piso con jardín, coladuría, agua de fuente y de pezo. Informarán en la Administración de Correos.

Se alquila un entresuelo

suelo, calle del Sto. Espíritu, número 12. Informarán en el principal.